

记者探访中考网上阅卷基地

公平公正得到保证 答题不规范影响成绩

记者 吴丹 陈白玫

我市已是第三年实行中考网上阅卷,阅卷时间从6月17日开始到22日结束。全市2万多考生的12万5千多份试卷集中在一起,由140名老师集中网上批阅。6月19日,记者探访了阅卷基地,就阅卷流程、质量、公平和考生答题规范等问题进行采访。

■ 阅卷流程

在市一中,记者看到中考阅卷老师全部集中在专用阅卷大楼里,分学科集中在不同的阅卷教室里,老师一人一台电脑,都聚精会神地在网上批阅试题。各学科的负责人坐在旁边的电脑监控台上,对阅卷质量进行全方位监控。

进行网上阅卷,硬件的前提要求是计算机包含扫描系统、阅卷系统和自动评分系统3个主要处理功能。首先,对于选择题的答题,在经过扫描之后,计算机将自动完成评卷给分,而非选择题部分,则通过扫描全部转变为图片,输入电脑。记者

看到,教师在批阅数学计算题、英语默写以及语文的作文题时,比较方便,可以在电脑上任意缩小或放大图片,看清考生的答题。

■ “无序”阅卷保证公平

实行网上阅卷如何保证对广大考生的公平和公正,不使每一位考生的利益受损?这是考生和家长最关心的。市招生考试中心的陈副主任告诉记者,网上阅卷与传统的人工阅卷相比,具有更多益处:所有考生试卷信息输入电脑后,电脑是随机分发试卷给各个教师,各个学校的考卷都是一种“无序”状态,这意味着以往阅卷通常是批改某校考生甚至是同一班级学生试卷的现象将不复存在。阅卷至少实行双评制,作文和英语写作至少实行三评或四评,更关键的是,阅卷教师在评卷过程中无法获悉这份试卷是初评还是复评,更不清楚别人的评卷结果,如果最终评卷分差在3分以内,则最终取中间值,超过3

分的,还要提交给评卷审核小组研究决定。对考生来说“不吃亏”,评卷更显公平。

■ 阅卷获益不少

在19日的中考网上阅卷开放日中,许多考生和家长、教师与记者一样,都是第一次零距离了解网上阅卷全过程,不仅真切感受到网上阅卷的高效公平与公正,还获益不少。

来自安顺试验学校的鲁同学说,采取网上阅卷,对答题的要求提高了,但同学们还是比较适应的。在今天的现场改卷中,看到一些试卷由于答题不规范,字迹潦草,特别是作文出现错字而被扣分的情形,很让自己受益,对将来参加高考有好处。

家长陈先生表示,网上阅卷是趋势,既能减轻老师的工作负担,也能减少人工阅卷时可能出现的误差。家长了解到网上阅卷的规则与要求后,能更好的指导孩子的学习。

另一位姓张的家长说,她最担心的就是孩子的字,“我家孩子成绩还可以,但字写得不好,太潦草了,这会扣点分。以后要叮嘱他,练练字,写清楚些。”

曾参加多年人工阅卷的王老师说,网上阅卷最大的优点是:不给阅卷老师犯错误的机会。网上评卷教师在整个评卷过程中看不到也接触不到一张纸质答卷,只能看到扫描形成的没有任何多余标识的考生答卷页面图像,根本无法了解考生的相关信息,消除了感情分。网上阅卷老师也无法知道与自己搭档批改同一题的人到底是谁,这种打分方式被称为“背靠背”,互不了解,互不干扰。

■ “马大哈”成绩受影响

参加网上阅卷的教师反映,这次阅卷发现了一些“马大哈”学生,要引起注意。

答题卡划分了不同题目的答题区域,答题时一定不能超出区

域。电脑扫描后,会对不同题目的答题区域进行切割,并分配给不同的教师批阅。如果答题不在区域内,阅卷教师看不到答案,就会认为没有作答。每题的答题区域比实际需要要大,学生发现错误修改时,也要在区域内作答,或用小刀把错误的地方轻轻刮去再修改。

一些考生在书写主观题时,有多处涂改的现象,这给阅卷教师带来不小的麻烦。阅卷教师表示,网上阅卷对考生也提出了要求,考生在答题时,一定要养成考试成熟之后再答题,因为答题区的范围有限,电脑扫描的范围也仅限于答题区,一旦考生因涂改挤占了书写空间,很容易造成答题超界,影响成绩。

一些考生对题目要求看不清,造成失分。例如,有些题要求先用铅笔作图,再用圆珠笔或钢笔描一遍。可不少考生没有重描,铅笔笔迹太淡,扫描后看不清楚。

爱让患病环卫工感动流泪

QQ群情暖“野菜充饥家庭”

本报讯(记者 梁惠焜) 6月18日,本报一篇关于患病环卫工与家人靠野菜充饥的消息刊出后,牵动了广大市民的心。日前,“情系情缘”安顺QQ群网友来到患病环卫工家,及时捐钱送物,表达了饱含种种美好愿望的一份份爱心。

6月18日下午,一妇女拨通记者热线,自我介绍是“情系情缘”安顺QQ群群主。电话中,四十多岁的女群主刚一开口就控制不住地哭出了声。群主说,看了本报的报道,让她感到意外与难受,没想到现实生活中还有靠野菜充饥的家庭,他们因病致贫太不幸了。她已在群公告栏里发布爱心倡议,希望群友献出爱心扶危济困,帮助这个不幸的环卫工家庭渡过难关。

6月20日下午,群主与记者取得联系,称其爱心倡议已得到不少群友的响应,收到了大家的捐款,希望记者能带路,一同去看望慰问这个为城市清洁默默无闻工作的患病环卫工。傍晚时分,记者与“情系情缘”安顺QQ群的群友代表前往环卫工苏正艺的出租房。提、抱着60斤大米,10升菜

油,10把面条,60枚鸡蛋走进环卫工苏正艺家,看见老苏因心衰等病导致的浮肿双腿,群友们因为心酸同情纷纷落泪。此时,面对突如其来的关爱,苏正艺感动不已,埋头恸哭起来。女群主流着泪一边安慰着苏正艺,一边把825元的爱心捐款送到苏正艺手中。女群主告诉苏正艺,社会是个温暖的大家庭,他的不幸会得到大家帮助的。有群友把自己的名片递给苏正艺,称有困难可以随时打电话联系。群友们希望苏正艺尽快回到医院继续治疗,以便早日恢复身体,重新回到为城市保洁的工作岗位上。苏正艺一家对“情系情缘”安顺QQ群群友们的关爱不住地表示感谢。

离别苏正艺时,群友们对老苏说,没有粮食等生活必需品,打电话给他们,就会及时送来。当晚,在“情系情缘”安顺QQ群上,记者看到,还有众多群友流露出强烈的献爱心愿望。

新闻追踪

鸟儿贪恋美食和游戏

朱阿姨喂养八哥不用笼



本报讯(记者 卢维) 塔山社区县府路有位养鸟“专业户”,喂养的八哥一直不用笼子,而八哥整天都和主人在一起,像一个可爱的孩子一样,给大家带来欢乐。

记者在塔山社区县府路89号找到了这位养鸟“专业户”朱阿姨,她正在忙着给八哥喂食。记者在现场看到,两只八哥一会儿站在朱阿姨的肩

膀上吃食,一会儿又跳到她的脚上,一会又跑到她的头上。一瓢食物刚刚递上前,两只八哥就开始争抢,逗得在场的人都哈哈大笑起来。

据朱阿姨介绍,她喜欢养小鸟,但有些小鸟不听话,爱悄悄的“越狱”,于是几个月前就在花鸟市场花70元买了两只八哥,刚刚买来的时候两只八哥也有“越狱”的念头,但每次都被她发现,经过一段时间后,八哥就没有这个念头了,晚上就呆在一个纸箱里,白天就和她在一起。

据朱阿姨的邻居们告诉记者,朱阿姨养八哥不用笼子的原因是她的耐心好,每天都准时给八哥好吃的,并且还和它们一起做游戏。

猪肉煮出密麻的蛆虫

钢改厂宿舍居民请求有关部门取样查原因



猪肉里能长蛆虫吗?有待相关部门作结论。

本报讯(记者 梁惠焜) 本报想买些猪肉来改善一下生活,没想到猪肉里竟然煮出许多蛆虫,昨日中午,记者接到报料后,在西秀区南山路钢改厂宿舍区一户人家看到了猪肉里有蛆虫的一幕。

在钢改厂宿舍东楼三楼11号住户家中,记者见到不锈钢锅里煮着满满的一锅肉。围观的邻居你一言我一语称,锅里的肉会钻出许多蛆虫来,大家都看见过,太恐怖了。记者仔细观

察,没有看见所谓的蛆虫。邻居们称,这锅肉曾被11号主人抬去找卖肉的屠户理论过,蛆虫被屠户清除掉了。担心记者不相信,邻居们把这锅肉放在电磁炉上,通了电开始煮,称马上会煮出蛆虫。几分钟后,邻居们把猪肉夹出,在煮肉的汤里,记者见到了一条白色的蛆虫。随后,住户们把11号住户一同买来的肉末放在一铁锅里煮,竟然也煮出一条蛆虫来。

11号住户、70岁的朱仲高老人介

绍,清早,他到安顺火车站前的汪官屯农贸市场楼上猪肉摊位买了41元的肉,肉价是6元一斤。回家后,他把其中肥瘦参半的猪肉当即洗净,放进锅里煮。没想到,当猪肉受热后,里面钻出了密密麻麻白色的蛆虫,多达上百条。这些蛆虫生命力极强,高温煮不死,会跳出锅外,在灶台上乱蹦。他买来的猪肉煮出蛆虫的事在宿舍楼很快传开,许多邻居到他家来看这奇怪而恶心的事。在大家指点下,他抬着煮熟的猪肉去找卖肉的屠户理论,屠户把他带去的蛆虫清除掉了,让他再把猪肉抬回家来煮,看看还有没有蛆虫,如果没有,就表明他卖的猪肉没有问题。

朱仲高老人的邻居陈红、熊群英、周世华等向记者证实,曾亲眼看见朱师傅家锅里的猪肉煮出许多蛆虫来。当记者问到,猪肉在煮前会不会接触其他不洁的地方,朱仲高老人称,把肉买回家,他就把肉洗净入锅,不可能被其他东西污染导致蛆虫。

因为眼见猪肉里煮出活蹦乱跳的蛆虫,众多邻居非常担忧,朱师傅买的猪肉是头整猪,万一这头猪被什么虫害感染或者携带什么病菌,购买的人不慎吃下,会不会导致不良后果?钢改厂宿舍东楼的众多住户强烈希望有关部门能到朱师傅家取样去化验或检疫,查明是不是猪肉里生蛆虫,是什么原因导致猪肉长出蛆虫来,以保障老百姓的饮食安全。

缘何戒棋20年

记者 齐霁

西秀区南水路吴江淮老人,因为过于痴迷象棋,影响了工作和家庭,不得不戒棋20年。现在已退休,家人都支持他重操旧“棋”,他便每天乐呵呵地与棋相伴,还经常在网上“战斗”。

■ 睡在公路忘回家

1978年,吴江淮偶然在单位库房里发现一本很破旧的棋谱。刚开始,他并没有怎么看重这本旧书。闲下来,翻几页随便看一看,没有想到看着看着,他就入迷了。两个月之后,以前很少赢棋的吴江淮,在单位就找不到对手了。

有一年夏天,吴江淮骑自行车到另一个地方办事,凑巧遇到几位棋

手,于是,几个人围成一圈在街边上厮杀起来。一转眼天黑了,他骑自行车就往回赶,走到半路,他突然觉得浑身一点力气都没有了,这会儿,他才想起来自己不仅忘了要办的事情,甚至连吃饭也忘了。实在骑不动了,他放倒自行车,躺在公路上就睡着了。天亮了,吴江淮也醒了。躺在地上回忆了一会儿,才弄明白自己在公路上睡了一夜。一翻身,身体却没有动,没料到衣服已粘上沥青。

■ 差点离婚

走进吴江淮家,客厅里最显眼的就是桌子上、沙发上堆放的象棋书和

大大小小的象棋。吴老一边收拾一边介绍,自己平时就是靠这些书和棋谱研究象棋的。今年59岁的吴江淮,是老年象棋协会会员。

吴江淮与妻子的相识是经人介绍的,得知吴江淮不吸烟不喝酒不赌牌,只是喜欢下象棋,吴江淮的妻子还觉得自己找到了一个好丈夫。

可是,随着日子的推移,吴妻越来越受不了他对象棋的痴迷。“为了下棋,他可以不吃饭不睡觉,甚至单位领导都找他谈过话,让他不要为了业余爱好影响到工作。那个时候我真的很讨厌他下棋。于是,我们闹着要离婚,但两个人在一起这么多年,哪有说离就离的。”吴妻这样说道。后来,吴江淮才意识到自己的痴迷影响了家庭,影响了工作。为此,他开始有意识的和象棋“保持距离”。